

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve

Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.

Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 filler.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételével.Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:Budai-nagy-útcza 151. sz.
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

Az 1904. évi tavaszi állatösszeírás.

(Két közlemény.)

I.

A mezőgazdaságról és mezőrend-
őrségről szóló 1894: XII t. c. rendel-
kezései folytán az ország állattenyésztése rendszeres kormányzási és köz-
igazgatási gondozás alá került. E
munka helyes iránya és módja érde-
kében rendelte el a törvény 23. §-a,
hogy évenként március hóban minden
községben a községbeli haszonállatok
létszáma faj és kor szerint összeírassék
s így állattenyésztési viszonyaink allan-
dóan nyilvántarthatók és figyelemmel
kísérhetők legyenek.

Az 1903-ik év folyamán több
oldalról az a vélemény merült fel,
hogy állatállományunk fogyóban van.
Ennek folytán az Országos Magyar
Gazdasági Egyesület és számos vidéki
gazdasági egyesület sürgetőleg javasolták,
hogy az állatállomány össze-
írassék.

E javaslatok súlyát kormányzási
szempontból még az is emelte, hogy
az ország számos vidékén élénk moz-
galom indult meg az 1894-iki tenyész-
kerületi beosztás megváltoztatása iránt
és peddig abban az irányban, hogy a
szarvasmarha-köztenyésztés a magyar
fajtaról a nyugati fajtára az eddiginél
nagyobb mértékben térhessen át.

E körülmények szükségessé tet-
tek, hogy az állatösszeírás az eddigi-
nél szélesebb keretben fogatosítsa-

sék. Tudniillik nemcsak fajta és kor,
hanem ivar szerint is számba vegye
a haszonállatokat. Minthogy sem ele-
gendő idő, sem kellő költségvetési
fedezet nem állott a földmívelésügyi
miniszternek rendelkezésére, hogy az
1895 ikihez hasonló módon, rendszeres
és statisztikai részletes fölvétel minden
követelményének megfelelő összeírást
vigyen keresztül, a közigazgatás ren-
des tavaszi összeírási munkájára kellett
biznia az adatok összegyűjtését. E
végből szigorubban szabályozta az
összeírási eljárást, az adatok ellenőrzé-
sére nemcsak a járási hatóságokat,
hanem az egész állatorvosi és állat-
tenyésztési felügyelői szervezetet is
utastította.

A hatósági közegek áthatva az
összeírás különös fontosságától, lelki-
ismeretesen végezték a rájuk bízott
föladatokat.

Az összeíráshoz szükséges gyűjtő
lapokat a miniszter költségvetése ter-
hére állította elő és küldötte szét.
Minden község külön lapon összegezte
a házról-házra, tanyáról tanyára gyűj-
tött adatokat s ezek hitelességét min-
den lapon a hatóság és az ellenőrző
állatorvos igazolta. A statisztikai föl-
dolgozást a minisztérium közegei vé-
gezték. Az alább közölt adatok tehát
pontosoknak és a valót feltüntetőknek
tekintendők.

Az eredményeket az alábbi 3
táblázat tünteti föl. Ezekre nézve meg
kell jegyezni a következőket:

Teljes részletességgel csak a

szarvasmarhára nézve gyűjtettek az
adatok, mert ez állatnem tenyésztési
viszonyai voltak a már említett okok-
ból különösen földerítendőek.

A végső eredmények, összehason-
lítva az 1895 iki összeírással, a követ-
kezők:

	1904-ben	1895-ben
Bika: felnőtt	42.186	29.473
növendék	120.230	224.685
Tehén	2.420.609	1.872.148
Üsző	1.101.737	1.631.117
Ökör	1.131.819	991.805
Tinó	862.343	1.079.790

Fajták szerint a szarvasmarha-
állomány a következő fejlődést tünteti
föl 1895 óta:

	1904-ben	1895-ben
Magyar fajta	2.380.858	3.296.217
Piros tarka	2.247.388	1.347.527
Borzderes	158.819	158.112
Egyéb tarka	555.023	894.584
Bivaly	157.174	132.578

A szarvasmarhaállomány volt:

1904-ben	5.678.862
1895-ben	6.829.018

A többi gazdasági haszonállatok-
ból a ló, sertés és juhra a következő
adatok a fontosak:

	1904-ben	1895-ben
Ló	1.892.707	1.972.448
Sertés	4.275.210	6.446.573
Juh	6.843.064	7.526.686

Az 1895 iki és 1904-iki adatok
összehasonlításánál figyelembe kell

TARCA.

A szocializmusról.

A Katona körben tartott első felolvasó ülésen felol-
vasta **Milhoffer Sándor**.

(Folytatás.)

2

Ha a legnagyobb utópisták egyiké-
nek Fouriernek rendszerét humoros oldal-
tól tekintjük, úgy szemünkbe ötlük, hogy
az egykori kereskedelmi utazó meg volt
győződve arról, hogy felfedezte azt a ter-
vet, melyet — saját szavai szerint — Isten
az emberek boldogítására alkotott. Meg-
valósulásának azonban az az előfeltétele,
hogy egy új gazdasági rendszer lép életbe,
melyben az ember nem szükségéből, ha-
nem munkakedvből dolgozik, amiért is
azután — talán jutalomból — 144 évig
él — meglehetősen kellemesen, mert az idő-
járás megjavul, káros állapot nem lesz, ta-
lán bacillus sem. Az ember 2000 tagot
számláló kooperatív szövetezeket alkot
s ezen falanszterekből áll a társadalom.
Idővel belátta, hogy mindennek a falansz-
tereken kívül tudományos értéke nincs.

Ha azonban képzelete kicsapongá-
saitól eltekintünk, belátjuk, hogy ő a leg-
nagyobb gondolkodók egyike, ki a szoci-

ális eszmékkel az emberiséget szaturálni
akarta s a társadalmi rendszert nem meg-
dönteni, hanem megváltoztatni igyekezett,
— mindezt az erőszaknélküliség jelszava
alatt kívánta elérni. A falanszterek az
emberi ösztönökhöz alkalmazkodnak, mert
az ösztönök szerinte mind jók. Mondhat-
nánk, hogy rendszerében az emberiség
nem alkalmazkodik a társadalmi szerve-
zetekhez, hanem ezek alkalmazkodnak
ahhoz, mint látjuk a rendszer alapja a ter-
meszetesség, az emberi jogok legszélsősé-
gesebb respektálása. Az associatio a leg-
ideálisabb társadalmi alakulat volna, mely
szinte szükségkép magával hordja a bold-
ogság előfeltételeit. Rendszerének alapja
röviden: az anyagi vonzódásnak a társa-
dalmi vonzódással való kiegészítése. Rend-
szere idealisztikus, mely a gyakorlati élet
tüzet ki nem állja.

Louis Blanc és Proudhon megegyez-
tek abban, hogy nem az ábrándok terén
mozogtak elméleteikkel, hanem a gyakorlati
élet ösvényén keresték a szocializmus
elvi megvalósításának lehetőségét. De
míg az első a munka, addig az utóbbi a
hitel fejlesztésére kívánt hatni. Louis
Blanc a társadalomtól munkát, az államtól
munkaeszközöket kér. Ebben eszeso-
sodik ki rendszere. Proudhon szerint, aki
még szedőgyerek korában átélte a „nin-
cselenség” keserveit, a tulajdon nem más,

mint lopás (tőle származik az a híres
mondás: „La propriété c'est le vol); az
ő hitvallása az, hogy a munka maga nem
elégíthet ki senkit hitel nélkül. A hitel
ingyenessége nélkül a szocializmus nem
más, mint egy üres álom.

Louis Blancot tervei kivételében a
forradalmi kormány támogatta. Hogy azok
a gyakorlati életben be nem váltak, azt
bizonyítja ama körülmény, hogy az állam
által adott milliók elveszték, a „nemzeti
műhelyek” eszméje megbukott.

Louis Blanc telivér szocialista; a
társadalmi különbségeket már nevelőskö-
dése korából nagyon jól ismerte. Tervei
elfogadhatók, de kivihetetlenek.

Proudhonéinak viszont az elfogad-
hatóság előfeltételei sem voltak meg, mert
azok a magántulajdont sértik. S jellemző,
hogy ez utóbbi nem is volt oly ortho-
dox szocialista, mert hisz többek között
ellenozta az általános szavazati jogot, a
demokraciát stbít, csak éppen a hitel s a
tulajdon tekintetében volt nagyon is sza-
bad s a vagyontalanok előtt tetszetős
felfogása.

Az újabb szocialista írók rendszere
már szabatosabb: jobban alkalmazkod-
nak a fennálló állapotokhoz. Rodbertus
az állam jogait a maga egészében res-
pektálja, s a polgárokra kötelezettségeket
ró. Az állami beavatkozás azonban nála

Kecskemét, február 14.

vennünk, hogy az előbbi összeírás őszszel volt, az utóbbi tavasszal, a mely körülmény minden állatnemnél jelentékeny szerepet játszik. Az 1895-iki összeírás már fejlődőben találta az azon évi szaporulatot, mert a tehén, kanca és juh nálunk legnagyobb részét tavasszal ellik. Az összeírás tehát az 1904-iki szaporulatot csak elenyésző csekély részben vehette föl. Kora őszszel mind megvannak még a hizóállatok. Tavasszal az összeírás már nem találja sem a hizott és mustra szarvasmarhát, sem a hizott sertést, sem a javított juhot. Az állatállomány tehát számszerint a gazdasági év folyamán kétségtelenül kora tavasszal áll a leggyengébben.

Az adatok egyrészt a tenyészállatok, másrészt a nyugati fajta szarvasmarha jelentékeny szaporodását igazolják.

A bikák száma 29.473 darabról 42.186 darabra emelkedett, vagyis 12.713 mal gyarapodott. A tehéneknél 548.461 darab a szaporodás, vagyis közel 30 százalék. A hágóbikák és tehének számaránya igen kedvező fejlődést mutat. Tudniillik körülbelül 60 tehenre esik egy bika, míg 1895-ben közel 90 tehenre esett egy apaállat. A tehének a legerősebben a dunántúli vidéken és a Tisza—Maros szögben szaporodtak meg. Az 1895-iki állatszámolás óta e vidékeken vett a legnagyobb lendületet a szövetkezeti tejjgazdaság is. Nyilvánvaló tehát ezen gazdasági ágazatnak a szarvasmarhatenyésztést is fejlesztő kedvező kihatása.

SZINHÁZ.

Heti műsor:

Szerdán: **Görögabszolga.** Sárossy Paula vendégfelléptével. (Bérlétszünet.)

Csütörtökön: **Borgia Lucretia.** (Páratlan bérlés.)

Pénteken: **Hajduk hadnagya.** (Féllárak)

Szombaton: **János vitéz.** (Páros bérlés.)

**** Sárossy Paula ünneplése. (San Toy.)** Csak akit nagyon szeretünk, lehet

a földi gondviselés szerepét játssza. Az ingatlan tulajdonjoga rendszerében csak azért tartandó fenn egy ideig, mert most még más nem léphet helyébe. A munka tekintetében az allami beavatkozás normálnapot, normálmunkát állapít meg, a melyet munkapénzzel fizetnek. Rodbertus felfogása határozottan emelkedett erkölcsi felfogásról tanuskodik.

Marx elméletének is a munka az alapja; a munka nyújt minden értéket s így a munkaidő adja a kiindulási pontot. Miután a kapitalista kevés munkással akar sokat dolgoztatni, vagyis a munkást kihasználni igyekszik, a hur elpattan előbb utóbb, ami a magántulajdon megsemmisülésével jár. Nem tagadja, hogy a szocializmusnak az önzés, az önérdék az alapja. Ez egyébiránt minden emberi eseményt rugója, amit egyes idealista szocialisták nem akarnak belátni. Különbösen az egoizmust Marx munkatársa Engels is hangsúlyozta, aki talán ép erre való tekintettel csak az egyes kérdések ideiglenes rendezését ohajtja, csak a jelenleg fennforgó ellentéteket akarja kiegyenlíteni.

(Vége kov.)

olyan melegen ünnepelni, mint ahogy a közönség tegnap ünnepelte **Sárossy Paulát.** Amennyi virágja a városnak volt, mind összeszedték neki s amennyi taps éljen és kihívás tegnap a színházban elhangzott, elég lett volna egy félszezóra. **A Jótékony Nőegylet** javára tegnap Sárossy föllépett, egy virágerdővel hálálta meg a bájos primadonna kedvességét s a virágból jutott csokornak, koszorúnak, virágcsónak, babérhullásnak s maradandó emlékül egy ezüstkoszoru is, mely kedves emléke lesz mindig a kecskeméti közönség szeretetének. A színház — tán mondani se kell — az utolsó zugig megtelt és Sárossynak nem volt olyan száma, melyet háromszor-négyszer ötször is meg kellett volna ismételnie s az ismétléseknek csak az tudta végét szakítani, hogy a többi szereplők bejöttek, folytatni az előadást. Az estnek különben is izzó levegője volt. **Latabár** a rég nem játszott Csuliban ismét egészen elemében volt, **Komáromi** az első felvonásban igen finoman énekelt egy dalt, **Szilasinak** is sok tapsban volt része, valamint Magyarinak, Károlyinének, Erekővinek és Nagy Dezsőnek is. **Sárossy** további föllépéseire is a jegyeket már jórészt elkapkodták.

**** Küry Klára Szegeden.** Küry Klára a héten három estén át vendégszerepelt a szegedi színházban. Tegnap este **San Toy** címszerepét játszotta el, fellép azonkívül a **Diákéletben**, amelyben **Katica** szerepét játssza és **Casanova** harmas fő női szerepében. Minhárom előadásra, bár a helyárakat 50 százalékkal felemelték, az összes jegyeket elkapkodták.

Hirek az országból.

= Uj kórház Makón. A esanádmegeiek már régóta foglalkoznak egy új megyei kórház építésének kérdésével. Most a megye Makón szép, nagy telket vásárolt, magas, egészséges helyen és az új kórház terveire pályázatot hirdetett. A kórház a rendelkezésre álló 290.000 korona költségen ki fog építtetni és az építkezést már a tavasszal valószínűleg meg is kezdik.

= Uj pénztézet Félégyházán. A magyar általános takarékpénztár Budapesten, továbbá Kronberger Lipót ezen intézet vezérigazgatója, valamint Poér Jakab, a Ferenc József rend lovagja, a triesti általános biztosító társaság vezérigazgatója, dr. Szerelmehegyi Károly polgármester, Frank Miksa nagykereskedő, Endre János nagybirtokos és dr. Bányai Mór ügyvéd egy takarékpénztárt alapítanak **„Közgazdasági takarékpénztár részvénytársaság”** cég alatt, melynek célja banküzlettel foglalkozva a mezőgazdaságot, kereskedelmet és ipart olesó hitel, kölcsönök és előlegek nyújtásával támogatni. Az aláírási iverk az alapítók által már a mult héten kibocsájtattak és a részvények jegyzése iránt nagy az érdeklődés, ugyannyira, hogy azok nagy részét már jegyezték is. A részvénytőke egyelőre 200 ezer koronában állapított meg, mely 1000 drb 200 korona névértékű részvényre oszlik.

NAPI HIREK.

Farsangi naptár.

Február 19. A Jótékony Nőegylet tea-estélye.
Február 25. A Dalárda dalestélye a Kereskedelmi kaszinóban.

Február 26. Az Iparos Ifjak jelmezbálja.
Február 26. A Siketnémákat Gyámoltó Egyesület hangversenyvel egybekötött táncmulatsága.

Március 4. A Rongyos Egyesület táncmulatsága egybekötött tea-estélye.

Március 4. Az Iparegyesület farsangi mulatsága

Március 7. A Polgári Kör farsangi mulatsága.

— A kecskeméti Kossuth-szobor. A kecskeméti Kossuth-szobor előmunkálatai már serényen folynak **Telcs Ede**, a megbízott művész műtermében, aki mindenáron azon van, hogy a szobrot kitűzött határidőre elkészítse. A mester külön e célra új nagy és tágas műtermet bérelt a Lendvai utcában, mert régi műterme szűknek bizonyult a kecskeméti szobor arányainak befogadására. A főalak, **Kossuth Lajos**, már nagyjában ki van formálva agyagból s már arányaival is impozáns hatást gyakorol a majdnem két ember nagyságu alak. A művészi hatás fokozására a művész most azzal próbálkozik, hogy nem helyettesíthetné e be a nagy eszmákat — a magyar szobrok ez állandó művészi végzetét — zsinoros nadrággal, amit egykoruak emlékezete szerint **Kossuth** sokkal szívesebben hordott a ráncos eszizmánál, amivel mégis inkább lehet művészi hatásokat kihozni. A főalak elkészítése után a mellékalak mintázására kerül a sor, mely már vázlatban is olyan erős művészi hatást gyakorolt.

— Uj jogtudor. **Bodrogi Jánost**, helyi fiatalságunk e népszerű, ambiciózus tagját, **Bodrogi Lajosnak**, a főreáliskola nagynevű történettudósának fiát, a mult héten avatták fel Kolozsvárott jogtudorrá.

— Csatáry bácsi. Még a mult hónap elején történt, hogy a ritka népszerűségnek örvendő, mindannyiunktól csak **Csatáry bácsinak** nevezett posta- és távirtda altisztet szolgálat közben súlyos baleset érte. Egyik körösi utcai ház sikos bejáratán elesett, minek következtében balcombján izomtörést szenvedett. Betegségében az egész város igaz részvétellel viseltetett iránta s a legelőkelőbb körök is melegen érdeklődtek hogyléte felől. Örömmel adjuk tehát hírül, hogy állapota ma már annyira megjavult, hogy szerkesztőségünket is felkereshette, bár szolgálatot még e hóban aligha fog teljesítheteni. Gyógyulása hírét bizonyára mindenfelé örömmel fogadják olvasóink is, mert ritka becsületessége, pontossága, szerény, megnyerő modora révén közbeesülés, közszerepet környezi a derék **Csatáry bácsit**.

— Mozgalmas élet a jogakadémián. A jogakadémián mostanában mozgalmas élet járja. Valóságos kortesvilág köszöntött be a komoly jogtudományok fehér falai közé, mióta kiűtött a segély-egyletben a gyökeres tisztújítás eszméje. Ugy áll a dolog, hogy az első évesek, a „golyák” meglepték a mult heti tisztújításon a vén diákokat s az egész vonalon a saját jelöltjeiket vitték diadalra. Mivel azonban a választáson több szabálytalanság történt, azt vagy ötven aláíró megpeticionálta; e kérvény felett holnap, szerdán 10 órakor fog a doktori kar határozni s ha elrendeli az új választást, akkor az még ugyane napon délután fog lefolyni, melyben előreláthatólag kisebbségben fognak a „golyák” maradni. De hát elvégre valakinek csak meg kell bukni, akármiféle választásról is legyen szó s a holnapi vereség is alig hisszük, hogy valami gyógyíthatlan sebet üssön a magukra hagyott első éveseknek mostanában olyannyira földözött szíven. A tény mindenestre az, hogy a golyák közt is vannak nagyon jóvaló, tisztességes fiatalberek, akikért határozottan kár lenne, ha kibuknának a tisztikarból merő és céltalan osztályharc miatt, de viszont az is igaz, hogy ezt a harcot ők idézték fel s így nem sok okuk van a panaszkodásra. A korteskedés különben zenekísérettel mellett folyik, amennyiben mindkét párt buzgón gyártja a kortesnótákat, amelyek — kivéve, ahol személyeskedésig élekednek — eléggé sikerülteknek mondhatók.

— Jelmez-bál. Az Iparos-Ifjuság már kibocsátotta a táncestélyére szóló meghívót, melynek szövegét itt adjuk közre: **A kecskeméti Iparos-Ifjuság Önképző-Egyesülete** 1905. február 26-ik napján,

Beke Imre ur tánctermében saját pénz-tára javára jótékonycélu jelmez estélyt rendez, melyre 1 címéd és bősces családját tisztelettel meghívja a vigalmi bizottság. Belépti-jegy előre váltva 1 korona, este a pénztárnál 1 korona 20 fill. Kezdeté este 7 órákor. A legszebb jelme s hölgy és a legrutább férfi meglepő ajándékban részesül. Harminchattagu rendezőség élén *H. Sztankai* Lajosnak, az iparos-iskola ügybuzgó tanárának neve szerepel, mint vezérelnöké.

— **Köszönet Kövessy Albertnek.** Az *árvaház igazgatósága* ezuton is mély köszönetet mond *Kövessy* Albert szin-igazgató urnak, aki már másodizben volt szives 120 növendék részére színházjegyet rendelkezésünkre bocsátani.

— **Kecskeméti bor a pozsonyi borkiállításán.** A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete február hóban Pozsonyban országos borvásárt rendez. Az igazgatóság a magyar termelőkön kívül az összes osztrák, németországi és svájci bortermelőket és borkereskedőket felszólította a borvásáron való részvételre. A felhívás igen szép eredménnyel járt, a mennyiben ugy a hazai, mint a külföldi termelők nagy mennyiségben küldték el boraikat a borvásárra. Városunk első bortermelő város lévén, nagyon természetes, hogy a kecskeméti bor sem fog hiányozni a borvásárról. A kecskeméti bortermelők első pincészövetkezete a mai nap folyamán küldte föl a borokat Pozsonyba, miután a borok bejelentésének határideje már holnap, február hó 15 én lejár. A szövetkezet tíz féle bort küld a borkiállításra, ugymint: Kadarka, Kővi dinka, Olasz Rizling, Mézes fehér, Silváni, Muskotály, Oporto, Burgundi, Tramin, Furmint fajborokat. A beküldött borok mind elsőrendű fajborok s így alapos a remény arra, hogy ez a kiállítás csak növelni fogja a kecskeméti bornak már annyiszor elismert hírnevét és kitűnő minőségét.

— **Iparos körök figyelmébe.** Az első fokú iparhatóságot működésében támogató iparhatósági megbizottak az 1884. évi XVII. t. c. 163 §-ában foglaltak szerint megválasztván a folyó évi január hó 10 ik napján tartott alakuló ülésen a fentebb hivatkozott törvény 173. §-a értelmében az iparhatósággal egyetértőleg az iparlajstromok ellenőrzésére, a tanoneiskolák látogatására, a műhelyek vizsgálatára és a gyárak megsejtelésére hivatott és szükséges kiküldöttek kijelöltettek. Midőn e körülményt az érdeklét gyárosok, kereskedők és iparosok tudomására hozom, egyben figyelmeztetésül adom, hogy a kiküldötteket teendőik végzésében támogatni mindenkor szigorú kötelességüknek tartásuk. Kecskemét, 1905. évi február 8-án. Tormássy kapitány, mint elsőfokú iparhatóság.

— **Farsangi multság.** A Kecskeméti Iparegyesület szintén illőképpen öhajta a farsangi időszaktól elbucszni, azért március hó 4-én saját helyiségében zártkörű táncestélyt rendez, melyre meghívóit már legközelebb kibocsátja.

— **Kereskedő Ifjak köszönete.** Folyó hó 4 én a Kereskedő Ifjak Egyesülete javára *Kövessy* Albert igazgató ur által rendezett színelőadás bevételeiből felét, vagyis 94 koronát volt szives az egyesület pénztárába juttatni. Ez alkalommal felülfizetni szivesek voltak *Behr* Móric ur 4 koronát és dr. *Fodor* Jenőné urnő 2 koronát. Fogadják ezuton az egyesület köszönetét.

— **Öngyilkos fiatal asszony.** Tegnap délután értesítették a rendőrség büntügyi osztályának vezetőjét, hogy *Könesög* puztán, *Farkas* József háznál öngyilkosság történt. A hir nagyon rövid volt s azt se lehetett tudni, nem rejti e valami büntény magvát magában. Nyomban a hely színére hajtatott tehát *Rónay* Géza rendőrtiszt és *Szűcs* István rendőrbiztos,

hogy a vizsgálatot megtartsák. Ekkor aztán kitűnt, hogy az öngyilkosság hire csakugyan igaz: *Farkasnak* fiatal felesége, szül. *Medgyesi* Mária vetett véget az életének. Még szombaton történt, hogy esaládi pörpatvar támadt az alig fél éves házások közt; *Farkas* József el akart menni lakodalomba a *Zombory* családhoz Ágasegyházára, ámde ezt az asszony mindenképp ellenezte. Mikor aztán a férj mégis csak elment hazulról, *Farkasné* — valószínűleg hirtelen elkeseredésében — foszforoldatot ivott s tegnap reggelre szörnyű kinlódások közt kiszivedett.

— **Talált párnabetét.** A polgári leányiskola mellett igen esinos horgolt párnabetétet találtak. Tulajdonosa átveheti a nevezett intézet tanári városzobájában.

Agyonvert szőlősgazda.

Esküdtszéki tárgyalás.

A most folyó esküdtszéki ülészak tárgyalásai közül egyik iránt sem nyilvánult meg az érdeklődés olyan nagy mértékben és arányban, mint a mai főtárgyalás iránt. Az eldöntés alá kerülő eset itt történt nem régen Kecskeméten, az ügy szereplői pedig idevaló parasztlégények, akik egy öreg, ősz, nyole gyermekes családapát fosztottak meg brutális módon, pusztá virtusból, életétől. A törvényszéki palota és a tárgyalási terem környékét már jóval a tárgyalás megkezdése előtt ellepte a közönség, egyesek, a teremszolgálati állítása szerint, már fél nyolekor ott álltak az ajó előtt. Bejutni természetesen csak kevésnek sikerült, a kinnmaradtak azután éktelen lármát csaptak, tolazkodni, dulakodni kezdtek és csakis a törvényszéki elnök erélyes figyelmeztetésére hagytak fel zajongásaikkal. A tárgyalás lefolyásáról az alábbi tudósítás szól:

A tárgyalást 9 órákor nyitotta meg Stipl elnök. A vádlottak személyazonosságának megállapítása után megalakították az esküdtszéket, még pedig következőképpen: Rendes esküdtek: Schwarz Adolf, Hay Károly, Adler Imre, Mudrony Jenő, Orbán János, Rékassy N. József, S. Kovács Mihály, Duruez János, Makula László, Boros Pál, dr. Tarjányi Gyula, Sz. Tóth Ferenc.

Pótesküdttek: Szappanos István, dr. Nyirády László.

Az elnök ezután felolvasta és ismertette a vádiratot. A vádirat értelmében *Mák* József a főbűnös, ő halált okozó testi sértéssel, magánlaksértés és hatóság elleni erőszak büntetével van vádolva, a többi három *Mák* István, *Farkas* János és József pedig mint bűnsegédek vannak vád alá helyezve.

A vádlottak a mai tárgyaláson mindnyájan konokul tagadtak. Nem emlékeztek semmire s — mint az már ilyen esetben szokás — ittassággal védekeztek. A rendőrség előtt azonban töredelmesen beismertek mindent s mikor az elnök ott tett vallomásaikat felolvasta, akkor kezdett csak egyik-másik „homályosan“ emlékezni az esetre, amely a tanuk előadása alapján a következőképpen történt:

Kovács János, a megölt szőlősgazda, mult év október hó 27-én csendesen dolgoztatott több munkásával csáktornyai szőlőjében, fákat tisztogattak és szőlőt takartak. A mellettük levő szőlőben dolgozott a két *Mák* és a két *Farkas* test-

vér. Ezek közül egyik, *Farkas* János reggel 9 óra tájban elment a *Kovácsék* szőlője mellett s ezek *Farkast* valami esakélyesség miatt kinevették. *Farkas* erre boszut esküdött, visszament társaihoz, felbiztatta őket, akik azután botokkal, ásóval fölfegyverezték magukat s éppen déli 12 órákor, amikor *Kovácsék* ebédhez ültek, egész zajtalanul behatoltak a szőlőbe s a mitsem sejtő, csendesen falatozó *Kovácsékra* rajt ütöttek.

A többi munkások mind a kunyhóba szaladtak, az öreg *Kovács* János azonban nem tudott hirtelenében elmenekülni, őt azután *Mák* József egy *bunkós bottal fejbevágta* és pedig oly erővel, hogy az öreg a szenvedett koponyatorés következtében *másnap meghalt*. A legények azután nekiestek a kunyhónak, azt vagy félóra hosszáig fessegették, döngették, de eredmény nélkül, mert időközben megérkeztek a városból a rendőrök, akiket a megölt *Kovács* fia hívott segítségül. De még ekkor sem volt nekik elég a legénykedésből. *Mák* József, aki az öreg *Kovácsot* agyonütötte, melle iragadta az őt letartóztatni akaró *Gérol* János rendőrt s megakadályozta hivatalos kötelessége teljesítésében. Végre valahára mégis sikerült őket ártalmatlanná tenni. *Mák* Józsefet, a főbűnöst azonnal előzetes letartóztatásba helyezték, a többieket pedig a kihallgatás után szabadlábra helyezték.

A tárgyalásra 18 tanut idéztek be; kihallgatásukkal majdnem az egész mai nap eltelt, ugy, hogy csak este egykettő 6 órákor térhettek a perbeszédre. Az ítéletet csak lapunk holnapi számában közölhetjük.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHALY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMAN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Legolcsóbb forrás!

A beállott szezon alkalmából a következő árúkat a legolcsóbb versenyárban ajánlom: Naponta kétszer érkező friss tormás- **VIRSLI-félék,** bécsi- **d e b r e c z e n i** **hideg felvágottak** dús választékban, **friss teavaj** naponta kétszer, **csemegeajtok,** lipői túró **50 kr., Magyar és JABÖDÖNE** **ROSLAI** legfinomabb teasütemények és **csukorkák,** mindenféle **déli-gyümölcsök** nagy rakta, legfinomabb szárított **CHAMPIGNON-VALÓDI Orosz-thea** **G O M B A,** eredeti csomagolásban, **legnagyobb helybeli raktár** **halakban,** páczolt, olajos és füstölt **Csemegeolaj,** Mustár, Orsovai caviar, **ASPIC,** Znaii ecetes ugorkák zamatos elkészítésben, **Carlsbadi és gyermekkétszersültek,** **Giardinetto** és **Befőttek** összeállítatnak, ajánlom továbbá a helybeli **Conservgyár** **összes, fő-elárusításomban** levő gyártmányait **c s a k i s gyári áron stb.** — Mig a készlet tart, **boszniai szilva** 16 kr, **papirhéjú dió** 26 kr, **héjas mandula** 1 frt 30 kr, **mogyoró** 70 kr, **datolya, malaga szőlő** 1 frt 20 kr.-tól, **Brinella** (hámozott szilva) és **szultán füge** 1 frt, **koszorús füge** 11 kr, **5 drb citrom és narancs** 10 kr, **csemegezőlő** (elsőrendű) 40—60 kr. **Oriási maróni** 26 kr, kiló sulyban, stb.

Elvem lévén: **kis haszon nagy forgalom,** egyszeri próba is mindenkit meggyőz arról, hogy a **legfinomabb árú** és sehol sem létező **versenyáron** árúsom, ami által a háztartások nagy megtakarítást érhetnek el! Tisztelettel:

Dobosi Ilona

3271—?—27

csemegekereskedő

Beretvás-szállodával szemben!

Steiner Mihály**törv. bejegyzett adás-vételi vállalata.**

A Czolner-közön egy 896 négyszögöles szőlő eladó.
 A Szarkásban egy 4 $\frac{1}{2}$ holdas szőlő eladó.
 A Széktóban egy 1 $\frac{1}{2}$ holdas szőlő eladó.
 A Vacsi-hegyben egy 1680 négyszögöles szőlő eladó.
 A Szolnoki-hegyben 863 négyszögöles szőlő eladó.
 A Szentlőrinci határban egy 70 holdas birtok eladó.
 Közvetlen a piac mellett egy úri ház eladó.
 Az új vasút mellett egy 3 $\frac{1}{4}$ holdas szőlő eladó.
 A VII-ik tizedben egy ház eladó.
 A Mária-hegyben egy holdas szőlő eladó.
 Az V-ik tizedben egy ház olcsón eladó.
 A Mezei-útczán egy ház eladó.
 A II-ik tizedben egy gazdalkodónak alkalmas ház eladó.
 Az árva-ház mellett egy 1 $\frac{1}{4}$ holdas szőlő eladó.
 A Mária-hegyben egy 1055 négyszögöles szőlő eladó.
 A II-ik tizedben egy ház olcsón eladó.
 A Kőrösi-közön egy ház, kis szőlővel olcsón eladó.
 Csődörben, az új vonat mellett egy 13 holdas birtok eladó.
 A várostól néhány kilométernyire egy 40 holdas birtok 5 hold szőlővel eladó. 3439-?-39

Kiadó lakás.

II. tized, Homoki-útcza 36. sz. alatt 3 szobás lakás előszobával, külön bejárattal, hozzávaló helyiségekkel együtt, f. évi május 1-ére bérbe kiadó. Értekezni lehet Jókai-útcza 483. szám alatt. 3523-3-2

Kiadó lakás.

Az I-ső tized, Festő-útcza 247. számú házban, 2 útczai, 1 udvari és 1 előszoba, konyha, éléskamra, fűskamra, pincze, padlás és mosó konyhából álló lakhelyiség, folyó évi május 1-ső napjától kezdődőleg bérbe adandó. 3516-12-7

Kiadó úri lakás.

A VII. tized, Katona József-útcza 35. számú házban egy úri lakás kiadó. A lakás áll: 2 útczai és 2 udvari szobából, éléskamra, konyha, pincze, ól és ha szükséges 3 lóra való istálló is. Bővebb felvilágosítást ad Balog Adolf, Versecz-féle házban, a Nagy-kőrösi és Budai-kis-útcza sarok, 18. szám. 3534-6-1

Eladó szőlőkert.

A czethali állomáson, a Lajosmizsei vasútvonalon, jó karban levő kis szőlőkert jó lakóházzal ellátva eladó; — a tulajdonos betegsége miatt azonnali átvételre ajánlatik. Bővebb értesítés lapunk kiadóhivatalában nyerhető. 3535-6-1

Kiadó esetleg eladó ház

IV. tized, Galamb-útcza 2II. sz. ház, mely áll 4 padolt szoba, 2 konyha, 4 kamrából, folyó évi május 1-ére kiadó. esetleg örökáron eladó. Értekezhetni a tulajdonos Nagy Sándorral ugyanott. 3524-3-2

Ház kiadás.

Kecskeméten, a sörházlakatánya szomszédságában, ujonnan épült szép, modern házban egy **BOLTHELYISÉG** és lakás, külön-külön és együttvéve is kiadó. — Értekezni lehet velem (Dréher-sörraktárban)

Dudvay Mihály

3521-12-4

tulajdonossal.

10254-1904. tksz.

Árverési hirdetés.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Vas János végrehajthatónak kiskorú Szörös Ferenc elleni 179 korona 20 fillér és jár. iránti kielégítési végrehajtási ügyében:

1. a lajosmizsei 270. számú tkvi betétben A I. 1., 2. sorszám alatt felvett jószágtestnek kiskorú Szörös Ferenc nevén álló 203 korona becsértékű $\frac{7}{48}$ -ad része,
 2. a lajosmizsei 271. sz. tkvi betétben A I. 1., 2. sorszám alatt felvett jószágtestnek kiskorú Szörös Ferenc nevén álló 709 korona becsértékű egyharmad része,

3. a lajosmizsei 877. számú tkvi betétben A + 1. sor. 5990. hrszám alatt felvett és kiskorú Szörös Ferenc nevén álló 213 korona becsértékű jószágtest az 1905. évi márczius 10-ik napján délután 2 órakor Lajosmizse község-házánál megtartandó nyilvános árverésen, az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint Lajosmizse község-házánál megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a becsár 10 százalékat készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni.

3531

(P. H.)

1-1

Haszonbérbeadó föld birtok.**Pető Mártonnak**

törökfaiban, a halasi-úton, 83 hold szántó- és kaszáló-földje, a rajta levő tanyaépületekkel folyó évi szeptember 29-től haszonbérbe adandó. Értekezni lehet a tulajdonossal III. tized, Sétater-útcza 58. sz. alatt. 3525-6-2

Kiadó lakások

Széchenyi-tér 15. számú házban **egy udvari és 1 útczai lakás** május elsejére kiadó. Mindegyik lakás 3-3 szoba, konyhából és mellék-helyiségekből áll. Bővebb felvilágosítással szolgál a házban, a vagy telephonon

Schwarz Ignácz.

3506-?-3

Telephon 78.

**Legújabb és legjobb háztartási****szén****a Józsefaknai kőszén**

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salaknélkül ég el. Egy próbamegrendeléssel

mindenki meggyőződhet róla.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 40 fillér.

Főelárusító helye Kecskeméten:

ZILZER ADOLF-nál

Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Száraz tölgyfahasáb

méterölenként házhoz szállítva

29 koronáért kapható.

Ugyanott

Vágott tűzifa, porosz kőszén és budapesti kokszt legolcsóbb árak mellett.



9535-1904. tk. szám.

Árverési hirdetés.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Radics István és Szakter András végrehajthatóknak Papp János és Német János elleni 72 kor. és 73 kor. 90 fillér s jár. iránti kielégítési végrehajtási ügyében:

1. a lajosmizsei 977. sz. tkvi betétben A I. 1-3. sorsz. alatt felvett jószágtestnek kiskorú Papp János nevén álló 124 kor. becsértékű egynyolczad része,

2. a lajosmizsei 978. sz. tkvi betétben A + 1. sor. 5555/1. hrsz. alatt felvett Papp János végrehajtást szenvedett, továbbá özv. Papp Mártonné szül. Tóth Mária, Papp József, Papp Mihály, Kun Lászlóné szül. Papp Erzsébet, kiskorú Papp István, Mária, Teréz és Rozália tulajdonos társak nevén álló 224 kor. becsértékű jószágtest a végrehajtási törvény 156. §-a értelmében egészen.

3. továbbá ezen követeléseken felül Szakter András végrehajthatónak Német István elleni 76 kor. tőke és jár. iránti kielégítése végett a lajosmizsei 1886. sz. tkvi betétben A II. 1., 2. sorsz. alatt felvett jószágtestnek Német János és Német István nevén álló 810 kor. becsértékű kétharmadrésze és pedig az 1. és 2. tétel alatti ingatlanok a 4529/893. sz. végzéssel özv. Papp Mártonné szül. Tóth Mária javára, — a 3. tétel alatti ingatlan a 4489/902. sz. végzéssel özv. Bujdosó Józsefné szül. Toásó Ilona javára bekebelezett haszonélvezeti jog terhével és fentartásával az 1905. évi márczius hó 3-ik napján délután 2 órakor Lajosmizse község-házánál megtartandó nyilvános árverésen, az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint Lajosmizse község-házánál megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a becsár 10 százalékat készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni.

Kelt Kecskeméten, a kir. tszék mint tkvi hatóságnál 1904. december 25-én.

3534-1-1

(P. H.)